

مسئلہ جبر و قدر

(۳)

اشکال قدرت کی وضاحت

قدرت و استطاعت کے سلسلہ میں ایک دلچسپی ہمارے ہاں یہ پیدا ہوئی کہ یہ انسان میں کب ابھرتی ہے! کیا یہ عین اس وقت انسانی اعمال کے ہم قرین ہوتی ہے جب وہ کچھ کرنا چاہتا ہے، اور اس سے پہلے اس کا وجود نہیں ہوتا۔ یا اس کا فعل سے پہلے موجود ہونا ضروری ہے۔ یا صورت حال یہ ہے کہ یہ اگرچہ فعل سے پہلے موجود ہوتی ہے تاہم عین اس وقت حرکت میں آتی ہے جب انسان کو کچھ کرنا ہوتا ہے۔

علامہ نے اس کا دو ٹوک جواب قرآن کی روشنی میں دیا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ قدرت کی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ ہے کہ جس پر جواب وہی اور تکلیف شرعی کا دار و مدار ہے۔ اس کا پہلے سے ہونا ضروری ہے۔ جیسے قرآن حکیم میں ہے:

وَلِلَّهِ عَلَى النَّاسِ حُجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ	اور لوگوں پر خدا کا حق ہے کہ جو اس کے گھر تک
الْبَيْتِ سَبِيلًا	جانے کی استطاعت رکھے وہ اس کا حج کرے۔
فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ	سو جہاں تک تم میں استطاعت ہو خدا سے ڈرو۔
وَمَا اسْتَطَعْتُمْ	ہم کسی کو تکلیف نہیں دیتے مگر اس کی طاقت کے
لَا تَكُلِفُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا	مطابق۔

دوسری قسم وہ ہے جسے فعل و عمل کے ہم قرین ہونا چاہیے۔ اس کی مثالیں بھی قرآن حکیم

میں بکثرت موجود ہیں:

یہ شدت کفر سے تمھاری بات نہیں سن سکے تھے
اور نہ دیکھ سکے تھے۔

ما كانوا يستطيعون السمع وما كانوا
يَبْصُرُونَ ھود

اور اس روز جہنم کو ہم کافروں کے سامنے لائیں
گے جن کی آنکھیں میری یاد سے پردے میں تھیں
اور وہ سننے کی طاقت نہیں رکھتے تھے۔

وعرضنا جهنم ليو مؤثِّل للكافِر بن عرضاً
الذین كانت اعینهم فی عطاء عن
ذکرہی و كانوا لا یتطیعون

کیا علم شئی وجود شئی کو مستلزم ہے

تیسرا ہم نکتہ جس پر علامہ کی طبع طرفہ طراز نے روشنی ڈالی ہے یہ ہے کہ علم الہی جبر کو
مستلزم نہیں! آغاز بحث ہی میں ہم تفصیل سے بتائے ہیں کہ جبر یہ نے کیونکر علم الہی
کی وسعت و ہمہ گیری کو اپنے حق میں بطور دلیل کے استعمال کیا ہے۔ اور یہ کہ اس دلیل
کی علمی اور منطقی حیثیت کیا ہے۔ یہاں ہمیں صرف یہ بتانا ہے کہ حضرت علامہ نے
اشکال کی اس نوعیت کو کیونکر رفع کیا ہے اور اس ضمن میں فکر و تعمق کے کن جواہر پاروں
کو دامن تحریر میں سمیٹنے کی کوشش کی ہے۔

حضرت علامہ کے تصور صفات سے دو باتیں بالکل واضح ہیں۔ ایک یہ کہ ان کے
نقطہ نظر سے صفات میں اصل شے اثبات ہے۔ نفی یا تجرید نہیں۔ دوسرے یہ کہ
صفات کا اثبات علی وجہ الکمال ہونا چاہیے۔ یعنی ان کے اطلاق و عموم کو بہر حال قائم
رکھنا چاہیے۔ ان دو نکتوں کو سامنے رکھیے تو اس حقیقت کے سمجھ لینے میں کوئی دشواری
محسوس نہیں ہوگی کہ علامہ نفس مسئلہ کے حل کی خاطر علم الہی کی وسعتوں کو محدود کر دینے کے
حق میں نہیں ہیں۔ جیسا کہ قدریہ کے بعض انتہا پسند حضرات نے کیا ہے۔^۲ اسی طرح

وہ یہ بھی نہیں چاہتے کہ آگسٹن د
 کی طرح علم کی وسعت و اطلاق پر
 اس درجہ زور دیں کہ اس کا اثر انسانی ذمہ داری پر پڑے اور وہ اختیار کے دائروں
 کی رہنمائی سے یکسر بے نیاز ہو جائے کیونکہ ایسا کرنے سے بلاشبہ اللہ تعالیٰ کے مرتبہ
 علمی کو تو مخدید کے نقص سے محفوظ رکھا جاسکتا ہے۔ مگر اس کا وصف عدل و انصاف اس
 سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ مزید برآں اس صورت میں تکلیفات شرعیہ کے لیے
 بھی کوئی عقلی اساس باقی نہیں رہتی۔

علامہ نے علم و عدل کے دو گونہ تقاضوں کو ملحوظ رکھا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ جب ہم
 کہتے ہیں کہ علم الہی کے خلاف کوئی بات وقوع پذیر نہیں ہوتی تو اس سلسلہ میں ہم مندرجہ
 ذیل دو غلط فہمیوں کا شکار ہو جاتے ہیں:

۱۔ ہم یہ تو مانتے ہیں کہ علم الہی کے خلاف کچھ ظاہر نہیں ہو پاتا۔ مگر اس بات کی وضاحت
 نہیں کرتے کہ خود اس علم کا ہدف و موضوع کون چیز ہے۔

۲۔ ہم اس کو بغیر سوچے سمجھے کلیتہً تسلیم کر لیتے ہیں حالانکہ یہ صحیح نہیں۔

غرض یہ ہے کہ اگر ہمارے ذہن میں صورت مسکلیوں ہو کہ اللہ تعالیٰ انسانی اعمال کو
 پہلے سے جانتا بوجھتا ہے جن کو ہم اختیار و ارادہ کی روشنی میں انجام دینے والے ہیں۔ اور یہ نہ ہو
 کہ گھوم پھر کر ہمیں بہر حال وہی کچھ کرنا ہے جو پہلے سے مقدر و معلوم ہے۔ تو اس صورت میں علم
 کی ہمہ گیری و وسعت کے باوجود جبر و اضطراب کا اعتراض نہیں ابھرتا کیونکہ علم کا تعلق صرف
 اور مطلق اعمال سے نہیں بلکہ اعمال مقدرہ سے ہے۔ اور اعمال مقدرہ میں اختیار پہلے
 سے شامل ہے۔

ان اللہ یعلم علی ما هو علیہ فی علمہ ممکناً
 مقدرًا للعبد -
 اللہ تعالیٰ کا علم اپنے بندوں کے بارہ میں اس
 نوعیت کا ہے کہ یہ اعمال ان کے لیے ممکن ہیں اور

یہ کہ ان پر ان کو اختیار اور قابو حاصل ہے۔

دوسرے لفظوں میں علامہ یہ کہنا چاہتے ہیں کہ علم الہی کی حیثیت یہاں یہ (

ہے۔ مگر) یا جبر و اضطرار پر مجبور کرنے والی نہیں۔

دوسرے نکتہ کی تشریح علامہ یوں فرماتے ہیں کہ علم الہی کے خلاف کچھ ہونا ممکن نہیں۔ یہ کلیہ نہیں کیونکہ اشیا کی ایسی قسم بھی فرض کی جاسکتی ہے جو مقدر و معلوم تو ہوں مگر سطح وجود پر کبھی فائز نہ ہوں۔ مثلاً مسلمانوں میں سے صلحاء کو جہنم میں ڈالنا، قیامت سے پہلے قیامت کا برپا ہونا، یا پھاڑوں کا یو اقیوت و جواہر کی شکل اختیار کر لینا۔

یہ سب ایسے "معدومات" ہیں جو علم کے دائرے میں تو با اتفاق عقلا و داخل ہیں لیکن مرتبہ ثبوت و وجود پر فائز نہیں۔

وهذه المعدومات المتعة لست
شيداً با اتفاق العقلاء مع ثبوتها في العلم^{۱۰}
یہ معدومات ممتنعہ با اتفاق عقلا و شئی موجود
کے مفہوم میں داخل نہیں حالانکہ درجہ علمی میں ان کا
پایا جانا مسلم ہے

یعنی اللہ تعالیٰ اگرچہ ان معدومات کے بارہ میں پوری طرح آگاہ ہے تاہم مجرد علم اس لائق نہیں ہے کہ ان کو امتناع کی تاریکیوں سے نکال کر وجود و تحقق کی روشنی میں لے آئے۔

معارضہ کی اس صورت میں علامہ دراصل اس حقیقت کی نشاندہی کرنا چاہتے ہیں کہ جبر و اضطرار کے مؤیدین جب علم الہی کو اپنے عقیدہ کی تائید میں پیش کرتے ہیں تو علم کے اس مخصوص و متعین پہلو کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ جس کا تعلق انسانی اختیار سے ہے۔ یعنی ان

۱۔ الحجیم النقلیة والعقلیة فیما نیا فی الاسلام من بدع الجہمیة والصوفیة۔ علامہ

لوگوں کی غلطی اس سلسلہ میں یہ ہے کہ جبر کو مطلق علم پر مبنی قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ مطلق علم
مہرے سے غیر مؤثر ہے۔

یہ تو تھا مسئلہ جبر و قدر کا عقلی پہلو، علامہ نے اس کے عملی پہلوؤں پر بھی پوری پوری
روشنی ڈالی ہے۔ اس سلسلہ میں ان کی یہ طعن کس درجہ تشکیلی اور لاجواب ہے کہ جبر یہ اپنی روزمرہ
کی زندگی میں معصیتوں اور گناہوں کا ارتکاب تو اس وجہ سے دھڑلے سے کرتے ہیں کہ
قضاء و قدر مقتضی ہیں۔ مگر مصائب اور تکالیف کو بجز وہ پیشانی برداشت کرنے کے لیے تیار
نہیں ہوتے حالانکہ ان کو ترتیب دینے اور نافذ کرنے میں اسی کے اشارہ و چشمہ دابر و کو دخل
ہے کہ جس نے تکلیفات شرعیہ کو ضروری ٹھہرایا۔

یستند الیہ فی الذنوب و المصائب و
لا یطیعن الیہ فی المصائب۔
یہ کردہ گناہوں اور برائیوں میں تو قضاء و قدر کے
احتجاج کرتا ہے مگر مصائب میں الطمینان حاصل
نہیں کرتا۔

علامہ کے نقطہ نظر سے عقیدہ و عمل کا یہ تضاد اس وجہ سے زیادہ افسوس ناک ہے
کہ مسئلہ قضاء و قدر کا یہی پہلو تو ایسا تھا کہ اختیار کیا جاتا اور کردار و سیرت کی تشکیل کے
سلسلہ میں اس سے مدد لی جاتی۔

اس میں کیا کیا حکمتیں پنہاں ہیں۔ قرآن کی اس آیت کی روشنی میں اس پر غور کیجیے:

ما اصابك من مصیبة فی الارض و لافی
انفسک الا فی کتاب من قبل ان
تبرها، ان ذالک علی اللہ۔
کوئی مصیبت ملک پر اور خود تم پر نہیں پڑتی مگر
پیشتر اس کے کہ تم اس کو پیدا کریں ایک کتاب میں
کھلی ہوئی ہے۔ اور یہ کام خدا کو آسان ہے تاکہ

۱۔ اقوام قبیل فی المشیئة والحکمة والقضاء والقدر والتعلیل۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ

جو چیز تم نہیں پاسکے ہو اس کا غم نہ کھایا کرو اور جو
تم کو اس نے دیا ہو اس پر اترا یا نہ کرو۔ اور
خدا کی اترانے والے اور شیخی بگھارنے والے
کو پسند نہیں کرتا۔

تاسوا علی ما فاتکم ولا تفرحوا بما
آتاکم واللہ الا یجب کل محتال فخور
حدید
۲۳

یعنی اگر اس حقیقت کو مان لیا جائے کہ ہمیں جس جس تکلیف کا سامنا کرنا پڑا ہے
اس کا سامنا کرنا ہی لکھا تو اس سے دل کو ایک طرح کی تسکین حاصل ہوتی ہے۔ اسی طرح
اگر کوئی شخص مال و دولت اور جاہ و شہمت کی فراوانیوں کے بارے میں یہ سمجھ لے کہ یہ
میری سعی و کوشش کا نتیجہ نہیں بلکہ اللہ کے فضل و بخشش کی رحمت ہے تو اس سے
کبر و نخوت کے جذبات نہیں الجھنے پاتے۔

علامہ مشرعیات و تکوینات کے فرق کو خوب سمجھتے ہیں۔ ان کی رائے میں قضا و
قدر کے بارے میں صحیح اور صحت مند موقف یہ ہے کہ جہاں تک گناہ و معصیت کا
تعلق ہے اس کی ذمہ داریوں کو تو چاہیے کہ انسان خود قبول کرے اور اس کے لیے
بخشش و عفو کا طالب ہو، لیکن مصائب و آفات تکوینیہ کے متعلق یہ عقیدہ رکھے کہ
ان کا وقوع پذیر ہونا برہ حال پہلے سے مقدر اور ضروری لکھا۔

خیر الخلق الذین یصبرون علی المصائب
و یتلطفون من المصائب
بہترین وہ لوگ ہیں جو مصائب پر صبر کرنے کے عادی ہیں
اور مصائب پر اللہ سے بخشش چاہتے ہیں۔

استدلال اس آیت سے ہے۔ استدلال کس درجہ انوکھا، واضح اور صاف ہے، داد نہیں دی
جاسکتی۔ قرآن کے مضامین پر عبور ہو تو ایسا ہو۔

فاصبر ان وعد اللہ حق و امتنع
لذنبک
تو صبر کر بے شک خدا کا وعدہ سچا ہے اور اپنے
گنہوں کی معافی مانگو۔
مومنین